1. Συντήρηση των ΑΜΣ

Το κόστος συντήρησης ενός δικτύου ΑΜΣ που βρίσκονται στην ξηρά, αλλά ιδίως  εκείνων που βρίσκονται στη θάλασσα μπορεί να υπερβεί το κόστος της αγοράς τους. Έτσι αποκτά πολύ μεγάλη σημασία το θέμα της μελέτης των ΑΜΣ έτσι ώστε αυτοί να παρουσιάζουν τη μέγιστη δυνατή αξιοπιστία και δυνατότητα συντήρησης. Ειδικά θέματα προστασίας λόγω περιβαλλοντικών συνθηκών θα πρέπει να αιτιολογούνται επαρκώς ειδικά σε περιπτώσεις που το αρχικό κόστος είναι υψηλό. Η συντήρηση των ΑΜΣ πρέπει να πραγματοποιείται κάθε 6 – 12 μήνες.

Είναι αντιληπτό ότι κάθε πολύπλοκο σύστημα απαιτεί τεχνική υποστήριξη για τη συντήρησή του. Η συντήρηση των συστημάτων αυτών μπορεί να διακριθεί στις παρακάτω κατηγορίες :

· Διορθωτική συντήρηση (Corrective maintenance). Αυτή απαιτείται σε περίπτωση βλάβης κάποιου εξαρτήματος ή σε περίπτωση εσφαλμένης λειτουργίας του λογισμικού.

· Προληπτική συντήρηση (Preventive maintenance). Πρέπει να γίνεται για όλα τα εξαρτήματα του συστήματος και να μην είναι μόνο καθαρισμός ή λίπανση των μηχανικών μερών του συστήματος. Η προληπτική συντήρηση η οποία πρέπει να περιλαμβάνει και ρύθμιση των αισθητήρων (καλιμπράρισμα – calibration), αυξάνει την αξιοπιστία του συστήματος και μειώνει τις περιπτώσεις που απαιτείται διορθωτική συντήρηση.

· Προσαρμοστική συντήρηση (Adaptive maintenance). Αυτή η συντήρηση σχετίζεται με την εξέλιξη της τεχνολογίας και την διαθεσιμότητα των σπάνιων μερών του συστήματος μετά από μερικά χρόνια. Παραδείγματα αυτού του είδους συντήρησης αποτελούν η αντικατάσταση μίας μονάδας με μία τεχνολογικά πιο εξελιγμένη («αναβάθμιση», η οποία αφορά και το λογισμικό), και η δυνατότητα αντικατάστασης μιας μονάδας που δεν είναι πια διαθέσιμη στο εμπόριο (όταν αυτή πάθει βλάβη) με μία άλλη αντίστοιχη που να εκτελεί τις ίδιες λειτουργίες.   

Η συντήρηση των ΑΜΣ θα πρέπει να οργανώνεται έτσι ώστε να ελαχιστοποιείται το κόστος αυτής. Αυτή θα μπορούσε να οργανωθεί σε τρία επίπεδα :

· Επιτόπια συντήρηση (Field maintenance). Γενικά δε συνίσταται η επισκεύή των αισθητήρων του ΑΜΣ επιτόπου γιατί οι συνθήκες δεν ευνοούν την αποδοτική εργασία. Επίσης λόγω του υψηλού κόστους μετακίνησης του προσωπικού συντήρησης  και του σχετικά χαμηλού κόστους των εξαρτημάτων είναι συχνά προτιμώτερο να πετιούνται τα φθαρμένα μέρη και να αντικαθίστανται από καινούργια αντί να επισκευάζονται. Σε περιπτώσεις που απαιτείται η διορθωτική συντήρηση πρέπει να γίνεται από εξειδικευμένο τεχνικό προσωπικό, ανάλογα με τις υπάρχουσες δυνατότητες, ενώ η απλή προληπτική συντήρηση μπορεί να γίνεται από τον τοπικό παρατηρητή, όταν αυτός υπάρχει. Η περιοδική εκπομπή διαγνωστικών σημάτων από τον ΑΜΣ βοηθάει στην ταχύτερη αποκατάσταση των βλαβών.

· Συντήρηση από περιοχικά κέντρα (regional centres). Σε ένα τέτοιο κέντρο μπορεί να υπάρχει τεχνικό προσωπικό για την επισκευή αισθητήρων ή αλλων μονάδων του ΑΜΣ σε περίπτωση απλών βλαβών, ή ακόμα να πραγματοποιεί περιοδικά επισκέψεις στους σταθμούς για έλεγχο τυχόν προβλημάτων. Το τεχνικό αυτό προσωπικό θα πρέπει να είναι εκπαιδευμένο στις λειτουργίες που επιτελεί ο σταθμός και στην εκτέλεση του λογισμικού συντήρησης.

· Συντήρηση σε εθνικό επίπεδο. Υπάρχει ένα κέντρο συντήρησης σε εθνικό επίπεδο (national centre),  το οποίο αποτελείται από πολύ καλά εκπαιδευμένο προσωπικό το οποίο είναι σε θέση να αντιμετωπίζει σύνθετα προβλήματα σε όλα τα μέρη του ΑΜΣ καθώς και του δικτύου. Σε μικρές χώρες η συντήρηση σε εθνικό επίπεδο μπορεί να περιλαμβάνει και εκείνη τη συντήρηση που γίνεται από περιοχικά κέντρα.   

2. Ρυθμίσεις στους ΑΜΣ
Οι αισθητήρες των ΑΜΣ που έχουν στην έξοδο ηλεκτρικό σήμα παρουσιάζουν με το χρόνο κάποια απόκλιση από τις τιμές του σήματος εξόδου που έπρεπε κανονικά να έχουν. Για τούτο το λόγο χρειάζονται τακτικά επιθεώρηση και ρύθμιση (calibration). Το χρονικό διάστημα που απαιτείται για τη ρύθμιση των αισθητήρων καθορίζεται από τα χαρακτηριστικά απόκλισης του σήματος (από τις κανονικές τιμές) που δίνονται από τον  κατασκευαστή και από τη ζητούμενη αξιοπιστία. Οι ρυθμίσεις που γίνονται μπορεί να διακριθούν σε τρεις κατηγορίες :

· Αρχικές ρυθμίσεις (Initial calibration). Είναι οι αρχικές ρυθμίσεις που πρέπει να γίνονται πριν την εγκατάσταση των ΑΜΣ έτσι ώστε να διαπιστωθεί ότι επαληθεύονται οι προδιαγραφές που δίνονται από τον κατασκευαστή, αλλά και να διαπιστωθεί ότι τα χαρακτηριστικά του εξοπλισμού του ΑΜΣ δεν αλλοιώθηκαν κατά τη μεταφορά του

· Επιτόπιες ρυθμίσεις (Field inspection). Είναι οι ρυθμίσεις που εκτελούνται περιοδικά στους αισθητήρες του ΑΜΣ έτσι ώστε οι έξοδοί τους να ικανοποιούν κάποιες πρότυπες (κανονικές) τιμές προκειμένου να διατηρείται η αξιοπιστία των μετρήσεων του ΑΜΣ. 

· Εργοστασιακές ρυθμίσεις (Laboratory calibration). Είναι οι ρυθμίσεις που πρέπει να γίνονται για τα όργανα εκείνα που παρουσιάζουν απόκλιση μεγαλύτερη από κάποιες προκαθορισμένες τιμές, ή για εκείνα που έχουν επισκευαστεί και πριν γίνει η επαναχρησιμοποίησή τους στο σταθμό.

3.  Εκπαίδευση του προσωπικού

Καθώς ένας ΑΜΣ βασίζεται στην εφαρμογή μιας τεχνολογίας που τον διαφοροποιεί σημαντικά από το εξοπλισμό ενός συμβατικού μετεωρολογικού σταθμού και του προϋπάρχοντος δικτύου, είναι προφανές ότι χρειάζεται μία αναθεώρηση των υπαρχόντων προγραμμάτων εκπαίδευσης του αναγκαίου τεχνικού προσωπικού. Τα νέα προγράμματα εκπαίδευσης που θα πρέπει να οργανωθούν, θα πρέπει να γίνουν έτσι που να ικανοποιούν τις ανάγκες των χρηστών και να καλύπτουν τα θέματα συντήρησης και ρυθμίσεων που αναφέρθηκαν παραπάνω. Το παλαιό προσωπικό, ακόμα και αν έχει πολλά χρόνια εμπειρίας, είναι πιθανό να συναντήσει κάποια προβλήματα στη νέα αυτή εκπαίδευση, επειδή δεν θα έχει τις βασικές γνώσεις πάνω στους ηλεκτρικούς αισθητήρες και στην ψηφιακή τεχνολογία των μικροϋπολογιστών. Σε αυτές τις περιπτώσεις ίσως φανεί αναγκαία η πρόσληψη νέου προσωπικού, που να έχει τις γνώσεις αυτές της νέας τεχνολογίας.

Οι κατασκευαστές του εξοπλισμού των ΑΜΣ θα πρέπει να παρέχουν κατανοητά λειτουργικά και τεχνικά εγχειρίδια  καθώς και να οργανώνουν τις σχετικές εκπαιδεύσεις. Επίσης θα πρέπει να παρέχουν δύο είδη εγχειριδίων : ένα για την εκμάθηση της λειτουργίας και της χρήσης του συστήματος που απευθύνεται προς τους χρήστες του συστήματος και ένα που να περιέχει λεπτομερείς τεχνικές οδηγίες και διαγράμματα που απευθύνεται στο τεχνικό προσωπικό συντήρησης των ΑΜΣ.  

