1.3 Ποια ερωτήματα πρέπει να απαντά κάθε υποψήφιος επιχειρηματίας

[20] Από τις επιχειρήσεις που δημιουργούνται κάθε χρόνο λίγες μόνο εγκαθιδρύονται. Ο λόγος για το φαινόμενο αυτό είναι ότι οι επίδοξοι επιχειρηματίες δοκιμάζονται από αντικρουόμενες αποφάσεις που πρέπει να συγκεράσουν. Οι αποφάσεις σχετίζονται με την πρόοδο του επιχειρηματικού εγχειρήματος και είναι αντικρουόμενες λόγω του ότι σε μια νέα επιχείρηση οι δυνατές επιλογές που μπορεί να υπάρχουν στην λύση ενός προβλήματος είναι πάρα πολλές. Σε αυτές τις συνθήκες ένας επιχειρηματίας θα πρέπει να αναρωτιέται τι είδους επιχείρηση θέλει και ποιες δυνατότητες θέλει να αναπτύξει. Έτσι θα πρέπει να επικεντρωθεί στα πιο κρίσιμα ζητήματα του επιχειρηματικού εγχειρήματος, παραμελώντας προσωρινά τα καθημερινά ζητήματα. Με τον τρόπο αυτό διαμορφώνεται ένα ποικιλόμορφο τοπίο στον τρόπο ανάπτυξης των επιχειρήσεων, σε αντιπαράθεση με την εξελικτική διαδικασία των δημιουργών τους: ένας άνθρωπος ακολουθεί μια συγκεκριμένη διαδικασία εξέλιξης σε βαθμίδες ενώ μια επιχείρηση εξελίσσεται με αυθαίρετο και μοναδικό τρόπο.

Για τον λόγο αυτό, κάθε επίδοξος επιχειρηματίας θα πρέπει να θέσει ένα πλαίσιο σε σχέση με το εγχείρημα του. Το πλαίσιο αυτό αποτελείται από τρία στάδια και είναι το ίδιο ανεξάρτητα από το είδος ή το μέγεθος του εγχειρήματος. Τα στάδια αυτά αποτελούνται από ερωτήματα στα οποία θα πρέπει να απαντήσει:

1. το πρώτο αναφέρεται στους στόχους και περιλαμβάνει

· προσωπικές επιθυμίες

· οικονομικό μέγεθος επιχείρησης και βιωσιμότητα

· ανοχή σε κίνδυνο

2. το δεύτερο αναφέρεται στη στρατηγική και περιλαμβάνει

· καθαρό ορισμό

· το όφελος και η προοπτική ανάπτυξης

· διάρκεια και συνέχεια της επιχειρηματικής δράσης

· ρυθμό ανάπτυξης

3. το τρίτο αναφέρεται στην ικανότητα τους να εφαρμόσουν τις στρατηγικές

· πόρους

· υποδομές

· ρόλος του ιδρυτή

Εργασία 1.3 Συγκριτική αξιολόγηση
ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΚΟΛΟΥΘΟ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΤΩΝ ELY ΚΑΙ HESS [29] ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΕ ΑΝ Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΠΟΥ ΕΔΩΣΑΝ ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΤΟΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΑΙΩΝΑ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΝΕΤΑΙ ΣΤΑ ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙ ΕΝΑΣ ΕΠΙΔΟΞΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ. 
“ο επιχειρηματίας οργανώνει και λειτουργεί μια επιχείρηση για προσωπικό όφελος. Καταβάλλει τρέχουσες τιμές για τα υλικά που καταναλώνονται στις επιχειρήσεις, για τη χρήση της γης, για τις υπηρεσίες που απασχολεί, και για το κεφάλαιο που αξιοποιεί. Συμβάλλει με προσωπική πρωτοβουλία, δεξιότητες, και εφευρετικότητα στο σχεδιασμό, την οργάνωση και τη διαχείριση της επιχείρησης. Αναλαμβάνει επίσης το ρίσκο του κέρδους ή της απώλειας, η οποία είναι επακόλουθο απρόβλεπτων και ανεξέλεγκτων καταστάσεων. Το καθαρό υπόλοιπο των ετήσιων εσόδων της επιχείρησης, αφού έχουν πληρωθεί όλες οι δαπάνες, το διατηρεί για τον εαυτό του.” 
Η απάντηση σας να υποβληθεί στην φόρμα εδώ
