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	ΔΙΑΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΤΕΧΝΟ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ



ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2005 – ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2006
Κατά την διεξαγωγή του μαθήματος «Επιχειρηματικότητα: Κατάρτιση Επιχειρηματικού Πλάνου» που έλαβε χώρα στα πλαίσια του Διατμηματικού Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών «Τεχνο-Οικονομικά Συστήματα»  του ΕΜΠ έλαβε μέρος σημαντικός αριθμός μεταπτυχιακών φοιτητών (το μάθημα δήλωσαν 289,  εργασία παρέδωσαν 39 ενώ στις εξετάσεις προσήλθαν 47). Υπήρξε ενεργή συμμετοχή και έντονο ενδιαφέρον στα αντικείμενα του μαθήματος.

Το μάθημα υποστηρίζεται για τρίτη συνεχή χρονιά στα πλαίσια του ΔΠΜΣ «Τεχνο-Οικονομικά Συστήματα» του ΕΜΠ. Υποστηρίχθηκε εν μέρει το μάθημα με χρήση νέων τεχνολογιών και δικτυακών υπηρεσιών. Το μάθημα σχετίστηκε με την τρέχουσα επικαιρότητα και υποστήριξε εκδηλώσεις ενημέρωσης επαφής και σύνδεσης με την παραγωγή. Για πρώτη φορά διεξήχθηκαν εξετάσεις με περιορισμένη βαρύτητα στην διιαμόρφωση του βαθμού τελικής αξιολόγησης.
Οι φοιτητές που πήραν μέρος στο μάθημα συμμετείχαν ενεργά στην εξέλιξη του και κατάφεραν να αφομοιώσουν την ύλη σε ικανοποιητικό βαθμό, τέτοιο ώστε να καταρτίσουν ένα Επιχειρηματικό Πλάνο σε σχετικά μικρό χρονικό διάστημα αναπτύσσοντας κατά το δυνατόν όλες τις πτυχές του. Έντονο ενδιαφέρον εκδηλώθηκε σε επιμέρους θεματικές περιοχές ενδιαφέροντος. Ποικιλία από ιδέες αναπτύχθηκαν σε πλήρες πλάνο ενώ υπήρξε χαμηλή συμμετοχή στα κείμενα Επιχειρηματικής Ιδέας. 

Από το ενεργό μέρος των φοιτητών που οργανώθηκαν σε ομάδες παραδόθηκαν 2 Σχέδια Επιχειρηματικής Ιδέας και 14 Σχέδια Επιχειρηματικού Πλάνου. Στο ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζονται οι ιδέες ανά κατηγορία : 
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Οι ιδέες ήταν πρωτότυπες αλλά χωρίς να παρουσιάζουν στην πλειοψηφία τους σημαντικό βαθμό καινοτομίας στις επιστημονικές περιοχές που αναπτύσσουν. Η παρουσίαση τους σε Επιχειρηματικό Πλάνο ήταν γενικά λεπτομερής λαμβάνοντας υπόψη το ευρύτερο δυνατό πλαίσιο δεδομένων για την κατάρτιση ενός πλήρους Πλάνου. 

Πέραν των Επιχειρηματικών Σχεδίων, τμήμα των συμμετεχόντων καταπιάστηκαν με την κατάρτιση θεματικών εργασιών με αντικείμενο πεδία επίκαιρου ενδιαφέροντος για την κατάρτιση του Επιχειρηματικού Πλάνου αλλά και τεχνολογικών/επιχειρηματικών θεμάτων της επικαιρότητας (νέες τεχνολογίες, νομοθετικό πλαίσιο, προώθηση προϊόντων). Ακολούθως αναλύονται οι 3 θεματικές εργασίες ανά κλάδο: οικονομία και τεχνλογία.
Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στην ιστοσελίδα: 

www.telecom.ntua.gr/epixeirimatikotita
Διδάσκων: Ι. Α. Πικραμμένος, Δρ. Μηχ. ΕΜΠ
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